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M
O

DE DE RECUEIL 

DATE 
CIBLE 

DATES DE TERRAIN
 

CIBLE INTERRO
G

ÉE 

DATE 
JUIN 
2017 

15 
JUIN 
2017 

30 
Échantillon national de 1804 individus 

représentatif de la population française 
m

étropolitaine âgée de 60 ans et plus, 
constitué selon la m

éthode des quotas  
appliquée aux variables suivantes :  

sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle de 
l’individu*, région et catégorie d’agglom

ération 
 

*Les individus retraités ont été reclassés  
selon leur anciennes professions.  

Q
uestionnaire adm

inistré  
par téléphone 

(D
urée du questionnaire :  

15 m
inutes en m

oyenne) Enquête C
SA

 réalisée pour les petits frères des Pauvres (Association et Fondation) 
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Les isolés 
du cercle fam

ilial 
22%

 

Les isolés 
du cercle am

ical 
28%

 

Les isolés 
du cercle  

« voisinage » 
21%

 

Les isolés 
des réseaux 
associatifs 

55%
 

L’IN
D

IC
ATEU

R
 D

’ISO
LEM

EN
T R

ELATIO
N

N
EL 

D
ÉC

LIN
É PA

R
 C

ER
C

LES D
E SO

C
IA

B
ILITÉ 

S
ont considérées com

m
e isolées les personnes ne rencontrant jam

ais physiquem
ent les m

em
bres de leurs réseaux de sociabilité (fam

ille, am
is, voisins, 

acteurs associatifs) ou ayant uniquem
ent des contacts très épisodiques avec ces différents réseaux (quelques fois dans l’année ou m

oins souvent). 

des personnes âgées de 60 ans et plus sont isolées des 4 cercles de sociabilité à la fois 
(cercles fam

ilial, am
ical, de voisinage et des réseaux associatifs) 

C
e qui représente environ 300 000 personnes, l’équivalent d’une ville com

m
e Nantes ! 

C
e qui représente plus de 900 000 personnes, l’équivalent d’une ville com

m
e M

arseille ! 
des personnes âgées de 60 ans et plus sont isolées à la fois des cercles  fam

ilial et am
ical 

2%
 

6
%
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PU
LATIO

N
 FR

AN
Ç

AISE M
ÉTR

O
PO

LITAIN
E ÂG

ÉE D
E 60 AN

S ET PLU
S

 

5 



U
N

E FR
A

C
TU

R
E N

U
M

ÉR
IQ

U
E Q

U
I SE C

R
EU

SE  
PA

SSÉS 80 A
N

S…
 

6 

Q
uestion – A quelle fréquence utilisez-vous Internet, que ce soit pour surfer sur Internet, pour envoyer/recevoir des m

ails ou pour aller sur 
des réseaux sociaux (Facebook, W

hatsApp, Skype…
) ? 

À tous 

38%
 

18%
 

7%
 

3%
 

3%
 

31%
 

Plusieurs fois par jour 

Au m
oins une fois par jour 

Plusieurs fois par sem
aine 

U
ne fois par sem

aine 

M
oins souvent 

Jam
ais 

14%
 19%

 28%
 

39%
 56%

 64%
 

77%
 

74%
 

67%
 

61%
 45%

 
33%

 
23%

 20%
 

60 - 64 
ans 

65 - 69 
ans 

70 - 74 
ans 

75 - 79 
ans 

80-84 
ans 

85 - 89 
ans 

90 ans 
et plus 

Jam
ais 

Tous les 
 jours 

Tous les jours : 56%
 

En 2016, 74%
 de la population 

française âgée de 12 ans et plus 
utilisent Internet tous les jours* 

* B
arom

ètre du num
érique, étude réalisée par le C

R
E

D
O

C
 pour l’A

rcep, le C
G

E
 et l’A

gence du num
érique, 2016 

              

77%
 

68%
 

42%
 

18%
 

9%
 

5%
 

10%
 

24%
 

44%
 

66%
 

84%
 

86%
 

Jam
ais 

Tous les  
jours 

-750€ 
750€ 

à 999€ 
1000€ 

à 1999€ 
2000€ 

à 2999€ 
3000€ 

à 4499€ 
4500€ + 

H
om

m
es :  70%

 
Fem

m
es : 45%
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46%
 

31%
 

38%
 

32%
 

36%
 

26%
 

28%
 

30%
 

34%
 

29%
 

29%
 

22%
 

31%
 des personnes âgées de 60 ans et plus 

n’utilisent jam
ais Internet pour envoyer/recevoir des 

m
ails ou pour aller sur les réseaux sociaux 

Fem
m

es : 41%
 

H
om

m
es : 20%

 
  Ile-de-France 22%

 
P

rovince 33%
  

%
 n’utilise jam

ais Internet 
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PLU
S D

’U
N

E PER
SO

N
N

E D
E 60 A

N
S ET PLU

S SU
R

 TR
O

IS 
N

E SO
R

T PA
S D

E C
H

EZ ELLE TO
U

S LES JO
U

R
S 

A quelle fréquence sortez-vous de votre dom
icile seul ou accom

pagné ? 
À tous  

65%
 

26%
 

6%
 

2%
 

1%
 

Au m
oins une fois par jour 

Plusieurs fois par sem
aine 

U
ne fois par sem

aine 

M
oins souvent 

Jam
ais 

Ile-de-France : 76%
 

91%
 

96%
 

94%
 

94%
 

87%
 

84%
 

82%
 

72%
 

71%
 

71%
 

70%
 

55%
 

55%
 

51%
 

40%
 

<1%
 

2%
 

1%
 

4%
 

6%
 

10%
 

13%
 

60-64 ans 65-69 ans 70-74 ans 75-79 ans 80-84 ans 85-89 ans 
90 ans 
et plus 

Au m
oins 

plusieurs fois 
par sem

aine 
Au m

oins une 
fois par jour 

M
oins souvent 

ou jam
ais 

Au m
oins plusieurs fois par sem

aine 

34%
 Total « Pas tous les jours » 
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U
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D
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D
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Vous personnellem
ent, aujourd’hui, est-ce que chacun des points suivants vous préoccupe beaucoup, assez, peu ou pas du tout ? 

À tous  

10 

78%
 

59%
 

56%
 

46%
 

41%
 

39%
 

37%
 

36%
 

28%
 

27%
 

23%
 

17%
 

#1 Le fait de perdre des proches 

#2 La perte d’autonom
ie 

#3 La m
aladie, les problèm

es de santé 

#4 Etre une charge pour votre fam
ille 

#5 D
evoir quitter votre logem

ent* 

#6 Le sentim
ent d’être vulnérable / fragile 

#7 
 Le m

anque d’argent 

#8 
 Le sentim

ent d’insécurité 

#9 La solitude, l’isolem
ent 

#10  La fin de votre vie professionnelle, la retraite** 

#11  Le sentim
ent d’être inutile 

#12  L’ennui  

%
 TO

TAL « VO
U

S PR
ÉO

C
C

U
PE » 

Fem
m

es : 81%
 / Hom

m
es : 74%

 

Fem
m

es : 64%
 / Hom

m
es : 54%

 

Fem
m

es : 52%
 / Hom

m
es : 38%

 

Fem
m

es : 45%
 / Hom

m
es : 36%

 

Fem
m

es : 43%
 / Hom

m
es : 34%

 

Fem
m

es : 40%
 / Hom

m
es : 33%

 

Fem
m

es : 40%
 / Hom

m
es : 31%

 

Fem
m

es : 32%
 / Hom

m
es : 22%

 

Fem
m

es : 26%
 / Hom

m
es : 20%

 

Fem
m

es : 19%
 / Hom

m
es : 15%

 

*Posé à ceux qui habitent dans une m
aison, un appartem

ent ou sont hébergés chez un proche 
** Posé aux actifs 

PER
D

R
E D

ES PR
O

C
H

ES, 
LA PR

ÉO
C
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PATIO

N
 N

°1 D
ES 60 A

N
S ET PLU

S 
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28%
 des 60 ans et plus sont préoccupés par la solitude et l’isolem

ent 

S
E

XE
 

32%
 

22%
 

Â
G

E
  

C
S

P
 

25%
 

30%
 

R
etraités 

anciens C
SP + 

R
etraités 

anciens C
SP - 

R
E

V
E

N
U

S
  

27%
 

27%
 

29%
 

60-69 ans 
70-79 ans 

80 ans 
et plus 

35%
 

29%
 

32%
 

29%
 

21%
 

16%
 

M
oins 

de 750 € 
D

e 750 
à 999 € 

D
e 1 000 

à m
oins de 

2 000 € 

D
e 2 000 à 
2 999 € 

D
e 3 000 € 

à 4 499 € 
4 500 €  
et plus 

28%
 

28%
 



C
ETTE C

R
A

IN
TE EST D

’A
U

TA
N

T PLU
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A
R

Q
U

ÉE  
EN

 M
ILIEU

 R
U

R
A

L ET D
A

N
S LES PETITES A

G
G

LO
M

ÉR
ATIO

N
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28%
 des 60 ans et plus sont préoccupés par la solitude et l’isolem

ent 

S
ITU

ATIO
N

 

27%
 

30%
 

C
ATÉ

G
O

R
IE

 
D

’A
G

G
LO

M
É

R
ATIO

N
 

27%
 

R
É

G
IO

N
 

32%
 

26%
 

33%
 

28%
 25%

 
33%

 

23%
 

28%
 

24%
 

31%
 

38%
 

Ile-de-France 22%
 

P
rovince 29%

  

V
it en 

couple 

V
it seul 

29%
 

32%
 

31%
 

27%
 

21%
 

m
oins de 

2 000 hab. 
2 000 à 

20 000 hab. 
20 000 à 

100 000 hab. 
100 000 à 

200 000 hab. 
Agglom

ération 
parisienne 

22%
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Vous arrive t-il de vous sentir seul(e) ? 
À tous  

4%
 

7%
 20%

 

25%
 

43%
 

1%
 

Tous les jours ou presque 

Souvent 

D
e tem

ps en tem
ps 

R
arem

ent 

Jam
ais 

N
e se prononce pas 

SE SEN
T SEU

L 
TO

U
S LES JO

U
R

S  
O

U
 PR

ESQ
U

E O
U

 SO
U

VEN
T   

11%
 

SE SEN
T SEU

L TO
U

S LES JO
U

R
S 

O
U

 PR
ESQ

U
E, SO

U
VEN

T O
U

 D
E 

TEM
PS EN

 TEM
PS 

31%
 

Isolés « V
oisins » 18%

 
Isolés « A

m
is » 16%

 

SE SEN
T SEU

L 
56%

 
V

it seul : 73%
 

- de1 000 € / m
ois : 63%

 
V

it en appartem
ent : 63%

 
Fem

m
es : 61%

 
R

etraités C
S

P
 - : 59%

 
Se sent seul TO

U
S LES JO

U
R

S O
U

 PR
ESQ

U
E / 

SO
U

VEN
T  

11%
  

7%
 

9%
 

10%
 

15%
 

14%
 

17%
 

60-64 ans 
65-69 ans 

70-74 ans 
75-79 ans 

80-84 ans 
85 ans …

 

23%
 

21%
 

14%
 

9%
 

2%
 

6%
 

M
oins 

de 750 € 
D

e 750 
à 999 € 

D
e 1 000 

à m
oins de …

 
D

e 2 000 à 
2 999 € 

D
e 3 000 € 

à 4 499 € 
4 500 €  
et plus 

L’EXPÉR
IEN

C
E FR

ÉQ
U

EN
TE D

E LA SO
LITU

D
E A

FFEC
TE U

N
E 

PER
SO

N
N

E SU
R

 D
IX ET S’A

C
C

EN
TU

E AVEC
 L’Â

G
E 
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Y a-t-il une ou plusieurs personnes de votre entourage (fam
ille, am

is, voisins, etc.) avec lesquelles vous pouvez…
? 

À tous  C
onfier vos clés 

51%
 

36%
 

12%
 

1%
 

D
éjeuner / dîner 

67%
 

17%
 

15%
 

1%
 

Vous prom
ener 

50%
 

21%
 

27%
 

2%
 

Parler de choses 
intim

es, personnelles 
36%

 
31%

 
32%

 
1%

 

Au m
oins  

une personne 
D

ont plusieurs personnes 
D

ont une personne 
Aucune personne 

N
e se prononce pas  

87%
 

84%
 

71%
 

67%
 

75 ans et plus : 39%
 - O

uvriers retraités : 40%
 - Sans accès à Internet : 43%

 
Isolés du cercle am

ical : 49%
 - Isolés du cercle de voisinage : 49%

 - N
e font pas partie d’une association : 39%

 

H
om

m
es : 87%

 
Fem

m
es : 81%

 

PR
ÈS D

’U
N

 TIER
S D

ES FR
AN

Ç
A

IS D
E 60 A

N
S ET PLU

S N
’O

N
T PAS 

D
E C

O
N

FID
EN

T AVEC
 Q

U
I PAR

LER
 D

E C
HO

SES PER
SO

N
N

ELLES 



ST O
U

I 

48%
 

39%
 

21%
 

15 

D
AN

S C
E C

O
N

TEXTE, LES C
O

N
TAC

TS AVEC
 LES PR

O
C

HES ET EN
 

PAR
TIC

ULIER AVEC LA FAM
ILLE SO

NT SO
UVENT ESPÉRÉS  

Par rapport à votre situation actuelle, souhaitez-vous avoir davantage de contacts avec les personnes suivantes ? 
À tous  

21%
 

11%
 

3%
 

27%
 

28%
 

18%
 

42%
 

50%
 

66%
 

5%
 

7%
 

9%
 5%

 

4%
 

4%
 

O
ui, j'aim

erais beaucoup 
O

ui, j'aim
erais assez 

N
on, pas nécessairem

ent 

Avec votre fam
ille 

Avec vos am
is 

Avec votre voisinage 

Fem
m

es: 24%
 

S
e sent seul : 54%

 
Fem

m
es : 50%

 
H

om
m

es : 45%
 

Ile-de-France : 45%
 

60-64 ans : 14%
 

H
auts-de-France: 16%

 

H
om

m
es : 25%

 
Fem

m
es: 19%

 



M
aintenir les com

m
erces 

et services à proxim
ité 

D
évelopper des solutions 
de transport adaptées  

Inform
er sur les aides 

et allocations financières 

Favoriser les liens 
entre générations 

D
évelopper des activités 
de loisirs adaptées 

Faciliter l’accès à Internet 
et aux réseaux sociaux 

16 

Pour chaque action, dites-nous si elle vous sem
ble prioritaire, im

portante m
ais pas prioritaire ou secondaire pour lutter contre la solitude et 

l’isolem
ent ? 

À tous  

25%
 

28%
 40%

 51%
 

51%
 

58%
 

44%
 46%

 

45%
 

38%
 

38%
 32%

 

29%
 

24%
 13%

 

9%
 

9%
 

9%
 2%

 

2%
 

2%
 

2%
 

2%
 

1%
 

Prioritaire 
Im

portant m
ais pas prioritaire 

Secondaire 
N

e se prononce pas 

90%
 

89%
 

89%
 

85%
 

74%
 

69%
 

TO
TAL 

Im
portant 

ou prioritaire Fem
m

es: 30%
 / H

om
m

es : 25%
 

Fem
m

es: 55%
 / H

om
m

es : 47%
 

Fem
m

es: 60%
 / H

om
m

es : 55%
 

Fem
m

es: 56%
 / H

om
m

es : 46%
 

H
om

m
es: 28%

 / Fem
m

es : 23%
  

ET D
ES PR

IO
R

ITÉS SE D
ESSIN

EN
T PO

U
R

 FAIR
E FAC

E À
 L’ISO

LEM
EN

T 
ET À

 LA SO
LITU

DE : LE M
AIN

TIEN
 D

ES SERVIC
ES ET C

O
M

M
ER

CES  
D

E PRO
XIM

ITÉ EN TÊTE 



N
ÉA

N
M

O
IN

S, U
N

E PO
PU

LATIO
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Q

U
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A
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EN
T 

H
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R
EU

SE ET R
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D
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38%
 

50%
 

7%
 

2%
 

3%
 

Très heureux 
A

ssez heureux 
P

as vraim
ent heureux 

P
as du tout heureux 

N
e se prononce pas 

H
eureux 
88%

 
 

Pas heureux 
9%

 

LES PER
SO

N
N

ES Â
G

ÉES D
E 60 AN

S ET PLU
S, U

NE C
ATÉG

O
R

IE  
D

E LA PO
PU

LATIO
N

 PLU
S H

EU
R

EU
SE Q

U
E L’EN

SEM
B

LE D
ES 

FR
AN

Ç
A

IS…
 

Vous-m
êm

e, diriez-vous que vous êtes…
? 

À tous  

93%
 

89%
 

88%
 

86%
 

80%
 

83%
 

87%
 

42%
 

38%
 

39%
 

36%
 

34%
 

35%
 

37%
 

60-64 ans 
65-69 ans 

70-74 ans 
75-79 ans 

80-84 ans 
85-89 ans 

90 ans 
et plus 

%
 TO

TAL Heureux 
D

ont %
 Très heureux 

R
appel : 82%

 des Français âgés de 18 ans et plus 
se disent heureux* *R

appel Sondage C
SA 

pour l’O
bservatoire du B

onheur 
(étude en ligne réalisée du 21 au 23 octobre 2014) 

S
oit 1,2 m

illions de personnes 
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83%
 

12%
 

2%
 1%

 
2%

 

O
ui, tout à fait 

O
ui, plutôt 

N
on, plutôt pas 

N
on, pas du tout 

N
e se prononce pas 

Vous personnellem
ent, êtes-vous autonom

e dans la vie quotidienne (com
m

e vous déplacer seul, vous occuper de votre dom
icile, vous 

habiller, faire vos courses, etc.) ? 
À tous  

V
it avec un m

em
bre de sa fam

ille : 11%
 

90 ans et plus : 10%
 

TO
TA

L O
U

I 
 95%

 

TO
TA

L N
O

N
 

 3%
 

1%
 

3%
 

2%
 

4%
 

6%
 

7%
 

10%
 

99%
 

97%
 

97%
 

93%
 

91%
 84%

 
82%

 
90%

 
91%

 
86%

 
78%

 
72%

 66%
 

52%
 

60-64 
ans 

65-69 
ans 

70-74 
ans 

75-79 
ans 

80-84 
ans 

85-89 
ans 

90 ans 
et plus 

%
 N

on 

%
 O

ui 

%
 dont O

ui tout à fait 

Fem
m

es : 93%
 

H
om

m
es : 97%

 
85 ans et plus : 84%

 

…
ET Q

U
I SE D

ÉC
LAR

EN
T LAR

G
EM

EN
T A

U
TO

N
O

M
E 
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Avec l’avancée en âge, quelle solution vous paraît la m
eilleure concernant votre logem

ent ? 
À tous 

Vivre chez vous avec des aides à la vie quotidienne 

Vivre dans une m
aison de retraite m

édicalisée  

Vivre dans une résidence-services, c’est-à-dire autonom
e 

dans votre logem
ent m

ais avec des services autour 

Vivre chez vous (ou chez un proche), exactem
ent 

com
m

e aujourd’hui 

45%
 

39%
 

11%
 

3%
 

Ne se prononce pas : 2%
 

Fem
m

es : 50%
 

R
etraités anciens C

SP+: 49%
 

80-84 ans : 48%
 

H
om

m
es : 45%

 

75-79 ans : 15%
 

90 ans et plus: 11%
 

PO
U

R
 U

N
E G

R
AN

D
E M

A
JO

R
ITÉ D

’EN
TR

E EU
X, LE SO

U
H

AIT  
D

E VIEILLIR
 C

HEZ SO
I PR

ÉDO
M

IN
E 

   

Total  
Vivre chez soi  

(avec ou sans aide)   
84%

 



PR
O

FIL D
ES R

ÉPO
N

DA
N

TS 

21 

AN
N

EXE 



48%
 

30%
 

22%
 

D
e 60 à 69 ans 

D
e 70 à 79 ans 

80 ans et plus 

S
E

X
E

 D
E

S
 P

E
R

S
O

N
N

E
S

 
IN

TE
R

R
O

G
É

E
S

 

5%
 

87%
 

3%
 

5%
 

Autres inactifs 

R
etraités 

C
SP - 

 

C
SP + 

 

C
ATÉ

G
O

R
IE

 S
O

C
IO

-
P

R
O

FE
S

S
IO

N
N

E
LLE

 D
E

S
 

P
E

R
S

O
N

N
E

S
 IN

TE
R

R
O

G
É

E
S

 

Seules les fonctions >1%
 sont présentées 

22 

D
ont anciens C

S
P

 + :  37%
 

D
ont anciens C

S
P

 -  : 50%
 

ACTIFS : 8%  INACTIFS : 92%  

A
G

E
 D

E
S

 P
E

R
S

O
N

N
E

S
 

IN
TE

R
R

O
G

É
E

S
 

D
ont 90 ans et plus : 3%

 

44%
 

56%
 

(A
griculteur, A

rtisan, com
m

erçant, chef d’entreprise, C
adre, profession libérale, 

Profession interm
édiaire) 

(Em
ployé, O

uvrier) 

R
É

PA
R

TITIO
N

 G
É

O
G

R
A

P
H

IQ
U

E
 

D
E

S
 P

E
R

S
O

N
N

E
S

 IN
TE

R
R

O
G

É
E

S
 

8%
 

9%
 

6 %
 

12%
 9%

 
9%

 

11%
 

6%
 

5%
 

6%
 

15%
 

4%
 

Ile-de-France 15%
 

P
rovince 85%

  



C
ATÉ

G
O

R
IE

 D
’A

G
G

LO
M

É
R

ATIO
N

 

Seules les fonctions >1%
 sont présentées 

Vit seul(e) 
Vit en couple 

Vit avec (ou chez) 
un m

em
bre  

de sa fam
ille 

39%
 

58%
 

3%
 

TYP
E

 D
E

 M
É

N
A

G
E

 

LIE
U

 D
E

 V
IE

 

M
aison 

individuelle 
H

ébergé chez 
un proche 

Appartem
ent 

individuel 

68%
 

31%
 

1%
 

25%
 

19%
 

15%
 

28%
 

13%
 

Zones rurales 
A

gglom
érations 

de 2 000 à 20 000 
habitants 

A
gglom

érations 
de 20 000 à 100 

000 habitants 

A
gglom

érations 
de 100 000 

habitants et plus 
hors Ile-de-France 

A
gglom

ération 
parisienne 

23 
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C
O

N
TAC

TS – Pôle  Society 
Q

uentin LLEW
ELLYN

 – D
irecteur d’études – quentin.llew

ellyn@
csa.eu 

Thom
as G

EN
TY – C

hef de groupe – thom
as.genty@

csa.eu  
Abigaïl VAC

H
ER

 – C
hargée d’études – abigail.vacher@

csa.eu  
   


